中心城区公厕数量达到448座,农村厕所改造数量达到22万户

建好"小厕所",服务大民生

核心提示

2013年7月24日,第67届 联合国大会将每年11月19日 设立为"世界厕所日",今年11 月19日是第七个"世界厕所 日"。厕所是人们最基本、最 细微的生活需求。一座公厕, 宛若城市的窗口,折射城市的 文明程度、温度及品质。

近年来,我市高度重视厕 所建设这项民生工程,紧紧围 绕打造宜居之城这项重要工 作, 掀起一场全方位的"厕所 。从景点到全域,从市 区到乡村,从数量增加到质量 提升,从管理机制完善到思想 认识转变,"厕所革命"由表及 里、由点及面,不断擦亮美丽 许昌的文明底色。

□ 记者 张汉杰 文/图



许都公园里的公厕外观大气,里面整洁

步行5分钟有公厕,既方便又舒心

11月18日上午,记者查看了市区 不少公厕。不管是喷香机、檀香、卫生 纸、洗手液,还是防滑标志、装饰画,都 是市区不少公厕的"标配"

在市区建设路,紧临护城河有一座 古色古香的建筑,不少市民走近后才会 发现这是一座公厕。该公厕灰色的外 立面与路面颜色一致,让人眼前一亮的 是公共区域设置有休息区,放有两个座 椅和一个茶几,方便人们休息、放置物 品。男、女卫生间门口各有一个烘手 机,大门上方安装了灭蚊器。除此之 外,该公厕还有管理间、工具间、专用无 障碍设施间等

市区长青街的公厕是我市首座一 类公厕。该公厕内除了男厕、女厕外, 还单独设置了一间小屋,上面贴着第三 卫生间的标志,成人及幼儿坐便器、呼 叫按钮、残疾人无障碍设施、婴儿护理 台等人性化设施一应俱全。"市区的公

厕看着真不错,外观漂亮,里面的设施 全是新的。我要给许昌的公厕点赞!" 市民刘宏伟说。

如今,行走在许昌市区街头,风格 多样的公厕不仅实用便民,而且点缀街 景。市区是我市"厕所革命"的主战 场。多年来,我市始终把公厕建设作为 重要工作来抓,对一座座公厕进行升级 改造,让市民如厕时享受"特别待遇"。

据市城管局环卫处基建科科长周 培介绍,目前,我市中心城区公厕数量 达到448座,其中一类公厕5座、二类公 厕146座、三类公厕297座,基本实现了 城市建成区主次干道公厕达到二类标 准,背街小巷公厕达到三类标准,乡镇 新建公厕基本达到三类标准,满足了群 众"在市区实现500米内有公共卫生间, 步行5分钟找到公共卫生间"的总体要 求,有效解决了公厕布局不合理、标准 不高、群众如厕难的问题。

户厕改造,提升村民幸福指数

一个土坑两块板,三尺土墙围四 冷天冻得打寒战,热天臭气直熏 "这是农村厕所留给人们的印象。 如今,如果到许昌的乡村走一走,你会 惊奇地发现,厕所正在悄然发生着变 化。近半年来,记者在参与许昌报业传 媒集团开展的"乡村振兴记者行"活动 过程中,走访了我市的一些乡村,看到 越来越多的农户相继用上了干净卫生、 功能完善、方便实用的新式厕所。这些 新式厕所不仅让乡村提升了"颜值",而

且给群众的生活增添了"品质"。

"原来用的是旱厕,臭气熏天,没想 到这辈子还能和城里人一样用上水冲 式厕所,真跟做梦一样。"谈起人居环境 改善尤其是"厕所革命"带来的变化,建 安区五女店镇茶庵李村的王月霞如是

其实,在茶庵李村,有幸福感的村 民比比皆是。村民李天豪家的水冲式 厕所已经安装好了,现在家里人如厕方 便了,没有异味儿。

打造官居之城

茶庵李村党支部书记李峰告诉记 者,以前村里环境"脏、乱、差"。以厕所 为例,过去村民在住房周围自建旱厕, 夏天要面对乱飞的蚊蝇,冬天要承受凛 冽的寒风,不仅影响村容村貌,而且不 利干健康。

今年,茶庵李村在上级部门的大力 支持下,启动了农村户厕改造工作,采取 三格化粪池+集中管网+生态沉淀池' 的模式,全村224户村民家的户外旱厕全 部改为室内水冲式厕所,极大地方便了 村民的生活。茶庵李村把"厕所革命"作

"小厕所""链接"民生情怀

厕所虽小,却关系民生,谁也离不 了;厕所虽小,却连着文明,是检验一个 城市文明程度的标尺。

厕所问题不是小问题,是城乡文明 建设的重要方面,不但景区、城市要抓, 农村也要抓,要把它作为乡村振兴战略 的一项具体工作,通过它补齐影响群众 生活品质的短板。

抓"厕所革命",从小处着眼、从实 处入手,是提升城市品质的务实之举。 正如世界厕所组织发起人杰克·西姆所 说:"看一个城市的文明程度,最好去看 它的公厕。公厕怎样,城市文明就怎 样。"据周培介绍,近年来,许昌市委、市 政府将改善环卫设施作为民生实事来 抓,不仅便民、利民,而且提升了城市的

为一项重要的民生工程,在提升改造农 村厕所的同时,引领农民更新卫生观念, 改变传统卫生习惯,有力地促进了美丽 乡村建设。

"小康不小康,厕所算一桩。"近年 来,我市把农村人居环境整治作为实施 乡村振兴战略的一项重要工作,突出抓 好农村改厕工作。据市农业农村局农 村人居环境指导科相关负责人赵学敏 介绍,2018年,我市完成农村厕所改造7 万户;2019年,我市农村厕所改造已完 工15万户。

此外,我市相继印发了《许昌市农 村人居环境整治三年行动实施方案》和 《许昌市乡村振兴战略规划(2019-2022 年)》,对我市农村人居环境整治,大力推 进农村基础设施建设等工作进行了部 署。许昌的乡村将会越来越美。

林立的高楼、宽阔的道路可以展示 座城市的现代化水平,卫生方便的公 厕能反映一个城市的文明程度。厕所 是城市的窗口,每一位市民都应文明地 如厕。希望每一位市民在享受公厕良 好环境的同时,爱惜公共财物,提升个 人素质,养成良好的如厕习惯,共同提 升城市文明,为我市正在开展的全国文 明城市创建工作添砖加瓦。

新圓连连看

许昌"公厕地图"上线,手机扫码即可获取

经过系统更新,"公厕地图"上线, 用手机扫码即可获取。市民可通过手 机下载APP,然后手指一点,就能轻松 找到公厕。

据了解,市城管局环卫处依托数字 城管便民服务平台,对公厕服务APP进 行了更新,充分运用移动互联网技术服

市民可登录许昌智慧城管便民服 务平台(www.xc12319.com)、关注微信 公众号(xc12319)或下载手机客户端许 昌一点通,利用"公厕查询"功能,即可 查看所在位置周边公厕的分布情况。